[image: image3.png]o))/

ProreSSIONAL Epucation”



[image: image4.jpg]



ATBILDES PAR LEKCIJĀS MINĒTAJIEM PIEMĒRIEM
ODPOWIEDZI DO PRZYKŁADÓW


       Atbildes par lekcijās minētajiem piemēriem
1. NODAĻA
Finanšu instrumenti – darbības joma 
Atbilde par 1. piemēru
a) Individuālos finanšu pārskatos šis instruments atbilst pašu kapitāla definīcijai; tāpēc tas tiks uzrādīts kā pašu kapitāls. 
b) Arī grupai tas ir pašu kapitāla instruments, jo tas attiecas uz akcijām grupas uzņēmumā. Konsolidētajos finanšu pārskatos tas tiks atklāts kā nekontrolējošā līdzdalība.
c) Uzņēmuma "A" individuālajos finanšu pārskatos tas būtu regulārs atvasinājums, ko novērtē saskaņā ar patieso vērtību. Konsolidētajos finanšu pārskatos izmaiņu nebūtu: tā būtu mazākuma akciju daļa.
Atbilde par 2. piemēru

Šāds instruments nav garantija, jo maksājumi neizriet no fakta, ka uzņēmums "B" nepilda savus pienākumus, bet no kredītreitingu pazemināšanās. Šāds instruments ir atvasinājums gan uzņēmumam "A", gan bankai.
Atbilde par 3. piemēru
Līgums atbilst finanšu garantijas definīcijai. Uzņēmuma "A" šādas garantijas traktējums ir izslēgts no standarta darbības jomas. Bankai:
a) norāda to kā patieso vērtību, izmantojot peļņu vai zaudējumus; vai
b) atzīst to atbilstoši patiesajai vērtībai un pēc tam novērtē to saskaņā ar 18. SGS (pamatojoties uz 37. SGS), vai
c) ja banka iepriekš skaidri noteikusi, ka tā uzskata šādas vienošanās par apdrošināšanas līgumiem traktējiet to saskaņā ar 4. SFPS. 
2. NODAĻA
Finanšu aktīvi
Atbilde par 1. piemēru
Uzņēmums var:
1) klasificēt visu instrumentu kā novērtētu atbilstoši patiesajai vērtībai, izmantojot peļņu vai zaudējumus, jo līgums satur iegultu atvasinājumu.
2) nodalīt šo atvasinājumu un klasificēt to kā FVPL, līguma atlikušo daļu klasificējot kā HTM, ja paredz uzglabāt to līdz termiņa beigām
Atbilde par 2. piemēru
1) Klasificējiet visu instrumentu kā novērtētu atbilstoši patiesajai vērtībai, izmantojot peļņu vai zaudējumus, jo līgums satur iegultu atvasinājumu.
2) Nodaliet šo atvasinājumu un klasificējiet to kā FVPL, līguma atlikušo daļu klasificējot kā HTM. Tādā gadījumā 30 tiktu uzskatīts par opcijas cenu, bet atlikušie 90 - par parādzīmes cenu. Starpība starp parādzīmes cenu (90) un maksājamo nominālvērtību (100) tiktu amortizēta, izmantojot spēkā esošo procentu likmi. 
Jāuzsver, ka HTM ir vienīgā iespēja sakarā ar to, ka par parādzīmi jāmaksā vismaz 100 no nominālvērtības. Ja galīgais maksājums varētu būt mazāks (piem., tas kristos, ja  akciju groza vērtība samazinātos), tad to nevarētu klasificēt kā HTM, jo parādzīmes izsniedzējs, iespējams, neizpirks to par ievērojami zemāku cenu nekā amortizētāsizmaksas.
3. NODAĻA
Finanšu saistības un pašu kapitāla instrumenti
Atbilde par 1. piemēru
Emisijā iegultais nosacījums ir reāls, tam ir ekonomiska būtība un tas ir ārpus emitenta un turētāja kontroles. Tāpēc šāds instruments būtu saistības.
Tomer, tā kā uzņēmumam ir beznosacījuma tiesības atskaitīt dividendi, šis instruments būtu klasificējams kā pašu kapitāla instruments.
Visumā šis būs salikts instruments, kurā apvienotas pašu kapitāla instrumenta un saistību iezīmes.
Atbilde par 2. piemēru
Šajā gadījumā naudas piegādes nosacījums ir pilnībā atkarīgs no instrumenta kontroles emitenta; tāpēc šis instruments ir pašu kapitāla instruments, nevis saistības.
Atbilde par 3. piemēru

Uzrādītās obligācijas ir salikta instrumenta piemērs, kad nominālvērtība plus procenti uzskatāmi par daļu no saistību sastāvdaļas, turpretim konvertēšanas iespēja uzskatāma par daļu no pašu kapitāla sastāvdaļas. Tāpēc iepriekš minētās sastāvdaļas jāatzīst atsevišķi.

Novērtēšana tiek veikta atsevišķi konkrētiem elementiem, aprēķinot saistību sastāvdaļas patieso vērtību. Starpība starp ienākumiem no obligāciju emitēšanas un saistību sastāvdaļas patieso vērtību ir pašu kapitāla sastāvdaļas patiesā vērtība. Pašreizējā saistību patiesā vērtība tiek aprēķināta, ņemot vērā diskonta likmi 9%, kā parādīts tālāk:

	
	USD

	Parādzīmju pašreizējā vērtība (PV) -  trešā gada beigās izmaksājami 2 000 000
	1 544 367

	Procentu pašreizējā vērtība - 120 000 (6% no 2 000 000), kas izmaksājama ik gadu par iepriekšējo periodu 3 gadu laikā
	303 755

	Saistību sastāvdaļas kopsumma
	1 848 122

	Ienākumi no obligāciju emitēšanas
	2 000 000

	Pašu kapitāla sastāvdaļa (bilances rādītājs)
	151 878

	PV - pašreizējā vērtība
	


Grāmatvedības metode sākotnējās atzīšanas brīdī:
DR  skaidra nauda





2 000 000


KREDĪTS Finanšu saistības




1 848 122
KREDĪTS Pašu kapitāls

151 878
Grāmatvedības ieraksti pēc 1. gada:
Debets Finanšu saistības (6%x 2 000 000)
120 000
KREDĪTS Nauda
120 000
Atbilde par 4. piemēru
Saskaņā ar 7% procentu likmi diskontēto līguma nosacījumos paredzēto atlikušo naudas plūsmu summa
Ar kuponu USD 120 000 par vienu izmantošanas reizi 2 gadiem: 
USD 216 963
Pamatsumma USD 2 000 000 divos gados:
USD 1 746 877

--------------------------
Kopā
1 963 840 
 attiecināti uz saistībām
Bilances rādītājs 
136 160
 attiecināti uz pašu kapitālu

--------------------------
Samaksātā summa
2 100 000
Saistību bilances vērtība pēc 1 gada ir USD 1 848 122.
Atlīdzība, kas attiecināta uz pašu kapitālu, ir USD 1 963 840, tāpēc uzņēmums atzīst zaudējumu USD 69 387.
Pašu kapitālu sastāvdaļas bilances vērtība: USD 151 878.
Uz pašu kapitālu attiecinātās atlīdzības summa ir USD 136 160; starpība paliek pašu kapitālā.
Atbilde par 5. piemēru
1. scenārijs.

Iedalīto akciju papildu daudzums ir 100 000. Tāpēc starpība starp atlīdzības patiesajām vērtībām ir    USD 500 000. Šo summu var atzīt šādā veidā:
DEBETS
Salikta instrumenta konvertēšanas izdevumi
Kredīts
Pašu kapitāls

Konvertējot obligācijas par akcijām, summa tiks pārskaitīta akciju/rezervju kapitālā.
2. scenārijs.

Papildu maksājums emitēšanas brīdī: USD 500 000.  Grāmatvedības metode:
DEBETS
Salikta instrumenta konvertēšanas izdevumi
Kredīts
Pašu kapitāls

Konvertēšanas brīdī uzņēmumam būs jāizmaksā šī summa, un pēc tam grāmatvedības ieraksti būs šādi:
DEBETS
Pašu kapitāls
Kredīts
Nauda
Atbilde par 6. piemēru
Instrumentu veidos saistībasm kas ir kupons ar atlaides piedāvājumu:
5 000 * 1/(1,0732) + 5 000 * 1/(1,0732)^2 = 9 000
un pašu kapitāla instruments; šajā gadījumā par atlikušo daudzumu, t.i., 91 000 no emitēšanas daudzuma. 
Tāpēc sākotnējās atzīšanas brīdī:
DEBETS
Nauda
100 000
Kredīts
Saistības
9000
Kredīts
Pašu kapitāls
91 000
Sākot no šī brīža, procentu izdevumi jāatzīst: saistības, kas reizinātas ar spēkā esošo procentu likmi. Saistību summa tiks samazināta par atmaksātajiem kuponiem, un pēc diviem gadiem saistības nokritīsies līdz nullei.
Grāmatvedības metode instrumenta pārvēršanas brīdī par akcijām:
DEBETS
Pašu kapitāls
91 000
Kredīts
Pamatkapitāls
5000
Kredīts
Rezervju kapitāls
86 000
Atbilde par 7. piemēru
Viss instruments klasificējams kā finanšu saistības, tā kā konvertēšanas brīdī naudas MAINĪGAJAI summai tiks piešķirts konkrēts akciju skaits (kā tiek uzskatīts saskaņā ar uzņēmuma funkcionālo valūtu). Šī naudas summa atbildīs pēc beigu kursa novērtēto saistību izpirkšanai.
Atbilde par 8. piemēru
20X5. gada 1. februārī
Uzņēmums atzīst pirkumu pašu kapitālā, jo darījums atbilst "fixed-for-fixed" nosacījumam.
DEBETS
Pašu kapitāls 
5 000
Kredīts
Nauda
5 000
20X5. gada 31. decembrī
Nav grāmatvedības ierakstu - instruments nav atkārtoti apstiprināts atbilstoši patiesajai vērtībai, jo tas tika klasificēts kā pašu kapitāla instruments. 
20X6. gada 31. decembrī
Uzņēmums realizē iespēju:
DEBETS
Pašu kapitāls
102 000
Kredīts
Nauda 
102 000
Atbilde par 9. piemēru
Darījums ir beznosacījumu, tāpēc uzņēmumam jāatzīst saistības (saskaņā ar pašreizējo atlīdzības vērtību, kas jāizmaksā nākotnē), taču, tā kā arī tās ir "fixed-for-fixed", tās atbilst pašu kapitāla instrumenta definīcijai.
Pieņemot, ka USD 104 000, kas izmaksājami gadā, pašreizējā vērtība ir USD 100 000, grāmatvedības ieraksts instrumenta emitēšanas datumā būs šāds:
DEBETS
Pašu kapitāls
100 000
Kredīts
Saistības
100 000
20X6. gada 31. decembrī un no 31. decembra līdz 31. janvārim uzņēmumam jāatzīst finansiālie izdevumi:
DEBETS
Finansiālie zdevumi
4 000
Kredīts
Saistības 
4 000
20X6. gada 31. janvārī, maksājuma brīdī dubultais ieraksts būs šāds:
DEBETS
Saistības
104 000
Kredīts
Nauda
104 000
Atbilde par 10. piemēru
20X5. gada 1. februārī
Uzņēmums atzīst pašu kapitāla instrumentu:
DEBETS
Nauda
5 000
Kredīts
Pašu kapitāls
5 000
Uzņēmums atzīst saistības atbilstoši naudas plūsmu pašreizējai vērtībai: CF 98 000 - pašreizējā vērtība (pieņemot:) 95 000.
DEBETS
Pašu kapitāls
95 000
Kredīts
Saistības
95 000
Periodā līdz 31. decembrim un pēc tam no 20Z6. gada 1. janvāra līdz 31. janvārim uzņēmums atzīst procentu izdevumus kopsummā par:
DEBETS
Procentu izdevumi
3 000
Kredīts
Saistības
3 000
20X6. gada 31. janvārī
Ja iespēja tiek izmantota:
DEBETS
Saistības
98 000
Kredīts 
Nauda
98 000
Ja iespēja netiek izmantota:
DEBETS
Saistības
98 000
Kredīts
Pašu kapitāls
98 000
4. NODAĻA
Atvasinātie instrumenti
Atbilde par 1. piemēru
Līgumam nav pamatā esošā elementa; tomēr tam ir noteikums par atlīdzību, un atlīdzība nemainās proporcionāli pamatā esošā (LIBOR) izmaiņām. Tāpēc šis instruments atbilst atvasinājuma definīcijai.
5. NODAĻA
Iegultie atvasinātie instrumenti
Atbilde par 1. piemēru
Līgums nav atvasinājums, jo paredzēta kakao fiziska piegāde. Tomēr atvasinājums ie iegults līgumā.
No uzņēmuma "A" viedokļa tas būs nākotnes līgums, lai pārdotu ASV dolārus un pirktu PLN, kā arī pasūtījums, kas veikts, lai pārdotu PLN un pirktu krājumus.
1. janvārī nav grāmatvedības ierakstu, jo ligums tika noslēgts saskaņā ar patieso vērtību.
31. marts.
Steidzamo darījumu kurss ir mainījies. USD 150 000 tagad ir PLN 450 000, nevis PLN 300 000, kā ija iepriekš. Jāatzīst patiesās vērtības zaudējums.
DEBETS
P&L



150 000
Kredīts
Finanšu saistības

150 000
30. jūnijā
Saistību summa mainās sakarā ar FX likmēm. USD 150 000 tagad ir PLN 420 000
DEBETS
Finanšu saistības

30 000
Kredīts
P&L



30 000
Šajā brīdī uzņēmumam "A" jāmaksā USD 150 000 par kakao:
DEBETS
Krājumi


420 000
Kredīts
Nauda



420 000
Tam arī jāpārtrauc finanšu saistību atzīšana:
DEBETS 
Finanšu saistības

120 000
Kredīts 
Krājumi


120,000
6. NODAĻA

Atzīšana un atzīšanas pārtraukšana

Atbilde par 1. piemēru

Darījuma norēķini:

Iegūtā summa: PLN 9 115 skaidrā naudā un PLN 40 – tiesību saņemt maksimālos procentus patiesā vērtība

Atlīdzības attiecināšana

Atlīdzība par 90% pamatsummā pienākošos ienākumu nodošanu: 

No summas PLN 9 115 tam bija jābūt vienādam ar PLN 9 090 (=90% * 10 100)
Atlikums, t.i., PLN 25 + PLN 40 = PLN 65, kas attiecas uz samaksu par pakalpojumu, kurš izpaužas kā kredītriska pārņemšana.
Turpmāko uzņēmuma saistību ar nodotā aktīva posteni atzīšana (PLN 9 000 no nodotajiem aktīvien) sakarā ar kredītrisku
Uzņēmumam jāatzīst aktīvs par sakarā ar nodotajiem aktīviem maksimāli iespējamā zaudējuma summu: PLN 1 000.
Uzņēmumam jāatzīst saistības par maksimāli iespējamā maksājuma summu + kredītrsika pārņemšanas patiesā vērtība PLN 1 000 + PLN 65.
Grāmatvedības metode
Aktīvu darījuma nodošana
DEBETS Nauda
9 115
DEBETS Maksimālo % patiesā vērtība
40

KREDĪTS Finanšu aktīvi
9 000
KREDĪTS Saistības sakarā ar palikušo kredītrisku
65
KREDĪTS Peļņa par aktīvu nodošanu
90
Turpmāko saistību atzīšana
DEBETA aktīvi sakarā ar turpmākajām saistībām
1 000
KREDĪTA Saistības sakarā ar palikušo kredītrisku
1 000
7. NODAĻA
Informācijas atklāšana
Nav piemēru.
8. NODAĻA
Finanšu instrumentu novērtēšana
Atbilde par 1. piemēru
Aizdevuma piešķiršanas dienā: 
Aizdevuma patiesā vērtība ir PLN 100, diskontējot atbilstoši 8%: 92,59; tātad:
DEBETS
Finanšu aktīvi
92,59
DEBETS
Darba algas
7,41
KREDĪTS
Nauda
100,00
Gada laikā uzņēmuma uzkrās finanšu ieņēmumus par šo aizdevumu:
Atbilde par 2. piemēru
Nē, nevar, jo uzņēmums "A" nedrīst pārtraukt uzņēmuma "B" akciju atzīšanu. Atzīšanas pārtraukšanas kritēriji šim akcijām nav ievēroti.
Atbilde par 3. piemēru
Iegāde:
DEBETS
Finanšu aktīvi
100
KREDĪTS
Nauda
100
Dividende
DEBETS
Debitoru parādi
10
KREDĪTS
Finanšu ieņēmumi
10
Ieguldījuma vērtības samazināšanās
DEBETS
Pašu kapitāls
10
KREDĪTS
Finanšu aktīvi
10
Atbilde par 4. piemēru
Sākotnējās atzīšanas brīdī:
DEBETS
Finanšu aktīvi
1 500
KREDĪTS
Nauda
1 500
Perioda beigās:
Obligācijas patiesā vērtība eiro izteiksmē: 1 060  t.i., RU 2 120
Vērtība noteikta, izmantojot diskonta amortizāciju: 1 000 + 10% * 1 000 – 1 250 * 4,7% = 1 041  t.i., RU 2 082.
Tātad guvumi, kas atzīstami tieši pašu kapitālā, ir starpība starp: 2 120 – 2 082 = RU 38.
Iegūtie procenti ir EUR 59 (RU 118).
Procenti, kas uzkrāti, izmantojot spēkā esošo procentu likmi, ir: EUR 100 (RU 175), daļa no kuriem jāpievieno obligācijai, ir (100 – 59) * 1,75 = RU 72.
Kopējās ārvalstu valūtas starpības attiecībā uz obligācijas vērtību ir: (2082 – 1 500 – 72) = RU 150.
Tā augšējā robeža ir ārvalstu valūtas starpības attiecībā uz procentiem: 59* (2 – 1,75) = RU 15.
Apkopojot:
DEBETS
Nauda
118
DEBETS
Obligāciju vērtības pieaugums (2 120 – 1 500)
620
KREDĪTS 
Procentu ienākumi
175
KREDĪTS
Patiesās vērtības pieaugums pašu kapitālā
38
KREDĪTS
Valūtas kursa starpības (510 + 15)
525
Atbilde par 5. piemēru
	Gads
	Vērtība gada sākumā
	
	Naudas plūsmas
	Vērtība gada beigās

	
	
	Finanšu izdevumi
	
	

	1
	1 000
	100
	-59
	1 041

	2
	1 041
	104
	-59
	1 086

	3
	1 139
	114
	-684
	569

	4
	569
	57
	-30
	595

	5
	595
	60
	-655
	0

	
	
	
	
	

	
	
	1
	2
	3

	
	10%
	684
	30
	655

	
	
	0.91
	0.83
	0.75

	
	1 139
	622
	25
	492


Atbilde par 6. piemēru
1. grupa
Korporatīvie aizdevumi, kas analizēti atsevišķi un uzskatāmi par aktīviem ar samazinātu vērtību.
2. grupa
Atsevišķi būtiski aizdevumi (iespējams, ka banka klasificēs aizdevumus, kas pārsniedz 5 milj. USD), no kuriem neviens nav ar atsevišķi samazinātu vērtību. Šai grupai vērtības samazināšana jāaplēš, izmantojot vēsturiskos atmaksas datus attiecīgajā aizdevumu grupā. Ja abos tirgos ir tik lieli aizdevumi, tad tās faktiski ir divas aizdevumu grupas.
3. grupa
Atlikušie korporatīvie aizdevumi, kas sadalīti pa diviem ģeogrāfiskajiem tirgiem. Pēc tam šajā grupā jānosaka apakšgrupas atkarībā no bankā pieņemtajām iekšējā riska novērtēšanas procedūrām (t.i., attiecīgi 0,5, 1 un 5 milj. USD, jo tas norāda, ka banka uzskata šos aizdevumus par atšķirīgiem riska pazīmju ziņā). 
Bez tam katrai no šīm apakšgrupām, iespējams, jāizslēdz tālākas apakšgrupas, piemēram, atkarībā no pildītāja uzņēmējdarbības specifikas vai no jomas, ko aptver šī uzņēmējdarbība. Šajās apakšgrupās vērtības samazināšanās 
novērtējums būs balstīts uz vēsturiskajiem salīdzinājumiem.
4. grupa
Aizdevumi fiziskajām personām, kas atsevišķi identificēti kā samazinātas vērtības aizdevumi (piem., tie hipotekārie kredīti, kuros banka ierosinājusi ķīlas izpirkšanas tiesību zaudēšanas procedūru).
5. grupa
Citi aizdevumi fiziskām personām sadalīti pēc veida, un veida ietvaros sadalīti pa kategorijām atkarībā no atmaksas regularitātes konkrētās grupās.
Atbilde par 7. piemēru
a) Kredītreitinga pazemināšanās, iespējams, liecina par vērtības samazināšanos. Tomēr, lai būtu droši, jāapsver citi pierādījumi un pieejamā informācija. 
b) Procentu likmju pieaugums pats par sevi neliecina par vērtības samazināšanos. Acīmredzot jāapsver cita pieejamā informācija, bet nešķiet, ka tas ir iemesls, lai peļņas un zaudējumu pārskatā atzītu vērtības samazināšanos. Visus zaudējumus, kas radušies obligācijā, turpmāk var atzīt, izmantojot pašu kapitālu. 
Atbilde par 8. piemēru
1. un 2. gadā patiesās vērtības izmaiņas tiek atzītas, izmantojot pašu kapitālu. 3. gadā banka gūst vērtības samazināšanās objektīvu pierādījumu. Tāpēc uzkrātie zaudējumi, kas iepriekš atzīti, izmantojot pašu kapitālu (USD 45), jāpārnes uz peļņas un zaudējumu pārskatu. 
Ja sekojošajos periodos ieguldījuma patiesā vērtība pieaug, tad tā tieši jāatzīst, izmantojot pašu kapitālu, ja vien šis pieaugums netiek objektīvi attiecināts uz vienreizīgu notikumu, kas gadījies pēc vērtības samazināšanās atzīšanas. Tādā gadījumā attiecībā uz peļņas un zaudējumu pārskatā iepriekš atzīto vērtības samazināšanos var atzīt vērtības samazināšanās apvērsi.
9. NODAĻA
Riska ierobežošanas uzskaite
Atbilde par 1.piemēru
1. gads 
	
	Debets
	Kredīts


	Ieguldījums parādu instrumentā
	USD 100
	


	Nauda 
	
	USD 100

	
	
	

	Ieguldījums parādu instrumentā
	USD 20
	

	Pārvērtēšanas rezerve (pārdošanai pieejama instrumenta patiesās vērtības pieaugums)
	
	USD 20


2. gads 
	Atvasinājuma patiesās vērtības pieauguma atzīšana
	Debets
	Kredīts

	Atvasinātais aktīvs
	USD 10
	

	Peļņa (peļņas un zaudējumu pārskatā)
	
	USD 10

	   
	
	

	Parādu instrumenta patiesās vērtības pieauguma atzīšana   
	
	

	Zaudējumi (peļņas un zaudējumu pārskatā)
	USD 10
	

	Ieguldījums parādu instrumentā
	
	USD 10

	   
	
	


2. gadā atvasinājuma vērtība USD 10 tika reģistrēta žurnālā. Šī summa apdrošināja bankas turētā pamatā esošā instrumenta patieso vērtību pret risku.
Parādu instruments tiek klasificēts kā pieejams pārdošanai. Parastos apstākļos patiesās vērtības pieaugums par USD 10 tiktu atzīts pārvērtēšanas apvērsē. Tomēr, tā kā atvasinājums efektīvi ierobežo tā patiesās vērtības risku, zaudējumi tiek atzīti peļņas un zaudējumu pārskatā, lai samazinātu atvasinājuma patiesās vērtības izmaiņas. Tā kā darījums ir pinībā efektīvs, ietekme uz finansiālo rezultātu ir nulle.
Atbilde par 2. piemēru
20X1. gada 1. aprīļa darījuma grāmatvedības metode
Standartizētā nākotnes līguma vērtība līguma noslēgšanas dienā ir "0", tāpēc darījums netiek atzīts (tas neattiecas uz visām izmaksām, kas saistītas ar līguma noslēgšanu), tomēr riska atklāšana ir nepieciešama.
Pienākums, kas rodas lidmašīnas pirkuma rezultātā, jāatklāj saskaņā ar 16. SGS, ja darījuma summa ir būtiska.
20X1. gada 31. decembra darījuma grāmatvedības metode .
Guvums no nestandartizēta nākotnes līguma
	Līguma vērtība 31.12.01. (EUR 60 000 000/1,24)
	USD 48 387 097

	Līguma vērtība 01.04.01. (EUR 60 000 000/1,5)
	USD 40 000 000

	Pieaugums: 
	USD 8 387 097


Salīdzinājums ar patiesās vērtības izmaiņām (bilances pārskatā neatzītas):
Lidmašīnas vērtības pieaugums USD
(EUR 60 000 000/1,20 – EUR 60 000 000/1,45)
 USD 8 620 690
Tā kā iepriekš minētā summa ir lielāka nekā kapitāla pieaugums, riska ierobežošana uzskatāma par ļoti efektīvu:
DEBETS 
Finanšu aktīvs (progresīvais konts)

 USD 8 387 097
KREDĪTS
Kapitāls




USD 8 387 097 
20X1. gada 31. decembra darījuma grāmatvedības metode 
Papildu guvums no nestandartizēta nākotnes līguma
	Līguma vērtība 01.04.02 (60 000 000 EUR /1,0)
	USD 60 000 000 

	Līguma vērtība 31.12.01. (60 000 000 EUR /1,24)
	USD 48 387 097

	Guvums no līguma
	USD 11 612 903


Salīdzinājums ar lidmašīnas vērtības izmaiņām (bilances pārskatā neatzītas):
Lidmašīnas vērtības pieaugums USD
(EUR 60 000 000/1,0 – EUR 60 000 000/1,2)
USD 10 000 000
Šī perioda laikā riska ierobežošana nav pilnībā efektīva, tomēr tā joprojām ir ļoti efektīva (un tādēļ var izmantot riska ierobežošanas uzskaiti) 
 USD 10 000 000/USD 11 612 903 = 86%, kas ietilpst:  80% – 125%.
Grāmatvedības metode:
Debets         Finanšu instrumenti (progresīvais konts)


USD 11 612 903
Kredīts         Pašu kapitāls


USD 10 000 000
Kredīts 
Peļņas un zaudējumu pārskats                        


USD 1 612 903 
Lidmašīnas iegāde par tirgus cenu
DEBETS
 Aktīvi: lidmašīna (EUR 60 000 000/1,0)
         
USD 60 000 000 
Kredīts
 Banka

USD 60 000 000 
Norēķins par nestandartizētu nākotnes līgumu
DEBETS
Banka USD 
20 000 000 
Kredīts 
Finanšu instrumenti (progresīvais konts)
 USD 20 000 000 
Peļņas realizācija atvasinājumos: kopējās vērtības USD 18 387 097 uzkrātā peļņa tiek nodota peļņas un zaudējumu pārskatā aktīva saimnieciskās dzīves laikā.
10. NODAĻA
Pamata grupu revidēšana
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

GRUPA "BOO"

KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IENĀKUMIEM

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 31. DECEMBRĪ

	
	 USD'000

	Ieņēmumi (5 000 + 1 000 – 100)
	 5 900

	Pārdošanas izmaksas (2 900 + 600 – 80)
	 3 420

	Bruto peļņa
	 2 480

	Citi izdevumi (1 700 + 320)
	 2 020

	Tīrā peļņa 
	 460

	Ienākumu nodoklis (130 + 25)
	 155

	Peļņa gadā
	 305

	Peļņa, kas attiecināma uz:
	 

	Mātesuzņēmuma īpašniekiem
	294

	Nekontrolējošā līdzdalība 
	   11

	 
	 305


KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IZMAIŅĀM PAŠU KAPITĀLĀ

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 31. DECEMBRĪ

	
	 USD'000

	 Sākuma atlikums
	 2 408

	  Grupas gada peļņa
	 294

	 Dividendes
	   (130)

	 Beigu atlikums
	 2 572


KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS UZ 20X8. GADA 31. DECEMBRI

	
	 USD'000
	 USD'000

	Aktīvi
	
	

	Ilgtermiņa aktīvi (1 920 + 200)
	
	 2 120

	Apgrozāmie aktīvi 
	
	

	   Krājumi (500 + 120 + 80)
	 700
	

	   Pircēju un pasūtītāju parādi  (650 + 100 + 40)
	 590
	

	   Banka un nauda (390 + 35)
	    425
	

	
	
	 1 715

	
	
	 3 835

	Pašu kapitāls un finanšu saistības
	
	

	Pašu kapitāls 
	
	

	   Akciju kapitāls (tikai "Boo")
	
	 2 000

	   Nesadalītā peļņa (W)
	
	    572

	   Akcionāru līdzekļi
	
	 2 572

	   Nekontrolējošā līdzdalība (20% × 300)
	
	      60

	
	
	 2 632

	Īstermiņa saistības 
	
	

	   Veicamie maksājumi par darījumiem (910 + 30)
	 940
	

	   Maksājamās dividendes:
"Boo Ltd"
	 100
	

	 nekontrolējošo līdzdalību "Goose Ltd"
	 8
	

	   Ienākumu nodoklis (130 + 25)
	    155
	

	
	
	 1 203

	  
	
	 3 835


Darbība: grupas nesadalītā peļņa

	
	 "Boo"
	 "Goose"

	
	  USD'000
	  USD'000

	Ziņojuma datumā
	 400
	 200

	Beigu krājumi pārskaitīšanas procesā (pēc iegādes vērtības)
	 80
	

	Starpuzņēmumu pārdošana
	 (100)
	

	Saņemamā dividende (USD 40 ( 80%)
	 32
	

	"Goose" akcija (USD 200 ( 80%)
	 160
	

	Grupai piederošā neto peļņa
	 572
	


Šī darbība, protams, ir nepieciešama tikai tad, ja nav nepieciešams sagatavot konsolidēto ienākumu pārskatu.  Līdz ar to tas kalpo par pierādījumu gan konsolidētajam ienākumu pārskatam, gan kā rezervju rādītājs pārskatā par finanšu stāvokli. 

Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

"OAK"
KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	 
	 USD     
	 USD     

	Ilgtermiņa aktīvi
	
	

	Zeme un ēkas (5. darbība)
	
	 615 000

	Ražotne
	
	 360 000

	
	
	 975 000

	Apgrozāmie aktīvi
	
	

	Krājumi (6. darbība)
	 424 500
	

	Saņemamie maksājumi (7. darbība)
	 450 000
	

	Banka
	 135 000
	

	
	
	 1 009 500

	
	
	 1 984 500

	Pašu kapitāls
	
	

	Parastās USD 1 akcijas 
	
	 1 125 000

	Nesadalītā peļņa (3. darbība)
	
	    495 000

	
	
	 1 620 000

	Nekontrolējošā līdzdalība (4. darbība)
	
	 154 500

	Īstermiņa saistības - viens gads (8. darbība)
	
	    210 000

	
	
	 1 984 500


Darbības
1.
Koncerna struktūra: 
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2
Nemateriālā vērtība
	
	 USD     
	 USD     

	Nodotā atlīdzība
	
	 562 500

	Iegūtie neto aktīvi
	
	

	Pamatkapitāls
	 450 000
	

	Rezerves
	 105 000
	

	 Pārvērtēšanas rezerve
	 120 000
	

	
	675 000
	

	Koncerna daļa: 80%
	
	  540 000

	Nemateriālā vērtība
	
	    22 500


3
Nesadalītā peļņa
	
	 USD     

	"Oak"
	 450 000

	"Chestnut" (202 500 – 105 000) ( 80%
	 78 000

	Nemateriālā vērtība norakstīta kā samazināta
	 (22 500)

	Nerealizētā peļņa
	  (10 500)

	
	 495 000


4.
Nekontrolējošā līdzdalība
	
	 USD     

	Pamatkapitāls
	 450 000

	Nesadalītā peļņa
	 202 500

	Pārvērtēšana
	 120 000

	
	 772 500

	20% ( USD 772 500 =
	 USD 154 500


5
Zeme un ēkas
	
	 USD     
	 USD     

	"Oak"
	
	 225 000

	"Chestnut":
	
	

	
Neto uzskaites vērtība
	 270 000
	

	 Pārvērtēšana
	 120 000
	

	
	
	 390 000

	
	
	 615 000


6.
Krājumi
	
	 USD     

	"Oak"
	 225 000

	"Chestnut":
	 180 000

	Atņemt nerealizēto peļņu
	   10 500

	
	 424 500


7
Saņemamie maksājumi 
	
	 USD

	"Oak"
	 375 000

	"Chestnut":
	 90 000

	 Atņemt iekšējos darījumus
	 (15 000)

	
	 450 000


8
Īstermiņa saistības
	
	 USD     

	"Oak"
	 157 500

	"Chestnut": 
	 67 500

	 Atņemt iekšējos darījumus
	  (15 000)

	
	 210 000


Atbilde par lekcijā minēto 3. piemēru

"SHARK"

KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS (BILANCES PĀRSKATS) UZ 20X0. GADA 31. OKTOBRI

	
	  USD'000
	  USD'000

	 Ilgtermiņa aktīvi
	
	

	 Ražotne (2. darbība)
	 397
	

	 Aprīkojums (200 + 50)
	 250
	

	
	
	  647

	 Nemateriālais aktīvs: nemateriālā vērtība (1. darbība)
	
	 777

	
	
	 724

	 Apgrozāmie aktīvi
	
	

	 Krājumi (5. darbība)
	  281
	

	 Receivables (W6)
	  200
	

	 Bank
	  100
	

	
	
	     581

	
	
	  1305

	 Kapitāls un rezerves:
	
	

	 Pamatkapitāls
	
	   700

	 Nesadalītā peļņa (2. darbība)
	
	  221

	
	
	   921

	 Nekontrolējošā līdzdalība (3. darbība)
	
	      84

	
	
	   1 005

	 Īstermiņa saistības
	
	

	 Saņemamie maksājumi (7. darbība)
	   280
	

	 Bankas kredīta pārtēriņš
	     20
	

	
	
	      300

	
	
	   1 305


Darbības
1
Nemateriālā vērtība
	
	Koncerna
	Nekontr. līdzdalība

	
	 USD'000
	 USD'000
	 USD'000

	Nodotā atlīdzība/NKL patiesā vērtība 
	
	 200
	76,5

	(30% ( 170 000 ( USD 1,50)
	
	
	

	Iegūtie neto aktīvi
	
	
	

	Pamatkapitāls
	 170
	
	

	Nesadalītā peļņa
	 20
	
	

	Pārvērtēšanas pārsniegums (60 – 50)
	   10
	
	

	
	 200
	
	

	Koncerna/NKL daļa: 70%/30%
	
	 140
	 60,0

	Nemateriālā vērtība mātesuzņēmumā
	
	   60
	 16.5

	
	
	 7,5 milj. USD


2
Nesadalītā peļņa
	
	 USD'000
	 USD'000

	"SHARK"
	
	 215

	Uzkr. nerealiz. peļņai (3. darbība)
	 9.0
	

	Ražotnes papildu amortizācija (8 (2. darbība) ( 70%)
	 5,6
	

	
	
	   14,6

	
	
	 200,4

	Neliels uzņēmums: 70% ( (50 – 20)
	
	   21,0

	
	
	 221,4


3.
Nekontrolējošā līdzdalība 
	
	  USD'000
	  USD'000

	 Pamatkapitāls
	
	  170

	 Pārvērtēšana
	  10
	

	 Atņemt papildu amortizāciju
	   (8)
	

	
	
	  2

	 Nesadalītā peļņa
	
	    50

	
	
	  222

	 NKL in meitasuzņēmuma identificējamos neto aktīvos: 30% ( 222 000 USD 
	
	 67

	 Uz NKL attiecināmā nemateriālā vērtība (1. darbība)
	
	 17

	 Nekontrolējošā līdzdalība
	
	 84


4
Ražotne
	
	 USD'000
	 USD'000

	"SHARK"
	
	 325

	Neliels uzņēmums
	
	

	Pēc katra punkta
	 70
	

	Pārvērtēts (60 – 50)
	 10
	

	Pārvērtētās ražotnes amortizācija (10 ( 20% ( 4)
	  (8)
	

	
	
	   72

	
	
	 397


5
Krājumi
	
	 USD'000
	 USD'000

	"SHARK"
	
	 220

	Neliels uzņēmums
	 70
	

	Atņemt uzkr. nereal. peļņu (45 ( 20/100)
	  (9)
	

	
	
	   61

	
	
	 281


6
Saņemamie maksājumi 

	
	 USD'000
	 USD'000

	"Shark"
	
	 145

	 Atņemt iekšējos darījumus
	
	   35

	
	
	 110

	Neliels uzņēmums
	 105
	

	 Atņemt iekšējos darījumus
	 15
	

	
	
	   90

	
	
	 200


7
Veicamie maksājumi 

	
	 USD'000
	 USD'000

	"Shark" 
	
	 275

	 Atņemt iekšējos darījumus
	
	   15

	
	
	 260

	Neliels uzņēmums
	 55
	

	 Atņemt iekšējos darījumus
	 35
	

	
	
	   20

	
	
	 280


11. NODAĻA
Saliktas grupas
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

"Top" pieder 60% no 75% no "Bottom Co" = 45%.

Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

 EMBED Word.Picture.8  
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Darbības

1
Nemateriālā vērtība

	


	 A uzņēmumā Y
	 Y uzņēmumā Z

	
	 USD
	  USD
	 USD
	 USD

	
	
	
	 (75% × 
	45

	Nodotā atlīdzība
	
	110 000
	 6 200)
	4 650

	
	
	
	
	

	 Iegādes gaitā gūtā identificējamo NA patiesā vērtība:
	
	
	
	

	 Pamatkapitāls
	 100 000
	
	 10 000
	

	 
Nesadalītā peļņa: (USD 3 000) + USD 500
	   40 000
	
	 (2 500)
	

	
	 140 000
	
	   7 500
	

	
	
	
	
	

	 Koncerna daļa
	 75%
	
	 60%
	

	
	
	 (105 000)
	
	 (4 500)

	
	
	    5 000
	
	    150

	
	
	
	
	

	
	
	
	USD 5 150
	


2
Nesadalītā peļņa

	
	"Antelope"
	"Yak"
	"Zebra"

	
	USD
	USD
	USD

	 Ziņojuma datumā
	 379 600
	 129 200
	 (1 000)

	 Korekcija slikto parādu atgūšanai
	
	
	 (500)

	 Peļņa/zaudējumi pirms iegādes
	
	 (40 000)
	 3 000

	 Peļņa pēc iegādes
	
	  89 200
	 1 500

	 Koncerna daļa
	
	
	

	 Uzņēmumā "Yak" (USD 89 200 ( 75%)
	 66 900
	
	

	 Uzņēmumā "Zebra" (USD 1500 ( 60%)
	 900
	
	

	 Nerealizētā peļņa no krājumiem
	
	
	

	 sēde mātesuzņēmumā
	
	
	

	 (USD 4 000) ( ½)
	    (2 000)
	
	

	 Koncerna nesadalītā peļņa
	 445 400
	
	


3
Nekontrolējošā līdzdalība
	
	"Yak"

USD     
	"Zebra" 

USD    

	 Neto aktīvi uz Q
	 229 200
	 9 000

	 Atņemt ieguldījumu "Zebra"
	 (6 200)
	              -

	
	 223 000
	 9 000

	
	 × 25%
	 × 40%

	
	 55 750
	 3600

	
	
	

	
	59 350


"ANTELOPE CO"

KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS UZ 20X4. GADA 31. MARTU

	
	USD
	USD

	Aktīvi 
	
	

	Ilgtermiņa aktīvi 
	
	

	    Pilnīgā īpašumā esošā zeme
	
	 200 000

	   Ražotne un iekārtas
	
	 293 000

	
	
	 493 000

	   Nemateriālā vērtība (1. darbība)
	
	     5 150

	Apgrozāmie aktīvi 
	
	 498 150

	   Krājumi (USD 205 500 – 2 000)
	 203 500
	

	   Saņemamie maksājumi
	 191 000
	

	   Nauda bankā
	   80 500
	

	
	
	  475 000

	
	
	 973 150

	Pašu kapitāls un finanšu saistības
	
	

	Pašu kapitāls
	
	

	   Parastais pamatkapitāls
	
	 200 000

	   Nesadalītā peļņa (2. darbība)
	
	 445 400

	   Akcionāru līdzekļi
	
	 645 400

	   Nekontrolējošā līdzdalība (3. darbība)
	
	   59 350

	
	
	 704 750

	Īstermiņa saistības
	
	

	   Veicamie maksājumi par darījumiem
	 201 400
	

	   Aplikšana ar nodokļiem
	   67 000
	

	
	
	  268 400

	
	
	  973 150


12. NODAĻA
Izmaiņas koncernu struktūrā
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

a)
Pilnīga atsavināšana gada beigās (no 80% uz 0%)

KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR FINANŠU STĀVOKLI


UZ 20X8. GADA 30. SEPTEMBRI

	
	 USD'000

	Ilgtermiņa aktīvi
	 360

	Apgrozāmie aktīvi (370 + 650)
	  1 020

	
	 1 380

	Pašu kapitāls
	

	USD 1 parastās akcijas
	 540

	Nesadalītā peļņa (2. darbība)
	    740

	Īstermiņa saistības
	   100

	
	 1 380

	KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IENĀKUMIEM
	

	PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ
	

	
	  USD'000

	Peļņa pirms nodokļiem (153 + 126)
	  279

	Peļņa no atsavināšanas (1. darbība)
	  182

	Nodoklis (45 + 36) 
	   (81)

	
	  380

	Peļņa, kas attiecināma uz:
	  

	Mātesuzņēmuma īpašniekiem
	   362

	Nekontrolējošā līdzdalība (20% ( 90)
	   18

	
	 380


Darbības
1
Peļņa no "Jones Co" atsavināšanas

	
	 USD'000 
	 USD'000    

	 Saņemtās atlīdzības patiesā vērtība
	
	 650

	Atņemt konsolidētās uzskaites vērtības daļu kontroles zaudēšanas brīdī   
	
	

	  
neto aktīvi (540 SYMBOL 180 \f "Symbol" 80%)
	 432
	

	
nemateriālā vērtība 
	   36
	

	
	
	 (468)

	
	
	 182


	Piezīme: nemateriālā vērtība
	
	

	
	
	 USD'000

	Nodotā atlīdzība
	
	 324

	Iegādāts: 80% SYMBOL 180 \f "Symbol" (180 + 180)
	
	  (288)

	
	
	     36


2
Uz nākamajiem periodiem pārceltā nesadalītā peļņa

	
	
	 USD'000

	"Smith" pēc katra punkta
	
	 414

	"Jones": 80% ( (360 ( 180)
	
	144

	Peļņa no atsavināšanas (1. darbība)
	
	 182

	
	
	 740


b)
Daļēja atsavināšana: no meitasuzņēmuma uz meitasuzņēmumu (no 80% līdz 60%)
KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	
	
	 USD'000

	Ilgtermiņa aktīvi (360 + 270)
	
	 630

	Nemateriālā vērtība ((a) daļa)
	
	   36

	Apgrozāmie aktīvi (370 + 160 + 370)
	
	    900

	
	
	 1 566

	Pašu kapitāls
	
	

	USD 1 parastās akcijas
	
	 540

	Nesadalītā peļņa (2. darbība)
	
	    610

	
	
	 1150

	Nekontrolējošā līdzdalība (40% SYMBOL 180 \f "Symbol" 540)
	
	     216

	Īstermiņa saistības (100 + 100)
	
	   200

	
	
	 1 566


KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IENĀKUMIEM

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	
	 USD'000
	 USD'000

	Peļņa pirms nodokļiem (153 +126)
	
	 279

	Nodoklis (45 + 36) 
	
	  (81)

	Perioda peļņa
	
	 198

	Peļņa, kas attiecināma uz:
	
	

	Mātesuzņēmuma īpašniekiem
	
	 175,5

	Nekontrolējošā līdzdalība
	
	

	 
20% SYMBOL 180 \f "Symbol" 90 SYMBOL 180 \f "Symbol" 9/12
	 13,5
	

	 
40% SYMBOL 180 \f "Symbol" 90 SYMBOL 180 \f "Symbol" 3/12


	     9,0
	

	
	
	   22,5

	
	
	 19198,0


Darbības

1
Korekcijas mātesuzņēmuma pašu kapitālā, atsavinot 20% no uzņēmuma "Jones"
	
	 USD'000      
	 USD'000

	 Saņemtās atlīdzības patiesā vērtība
	
	 160,0

	Atņemt NKL palielinājumu neto aktīvos atsavināšanas brīdī 
	
	

	
 
20% SYMBOL 180 \f "Symbol" (540 – (3/12 SYMBOL 180 \f "Symbol" 90))
	 
	 (103,5)

	
	
	   56,5


2
Koncerna nesadalītā peļņa 

	

	
	
	"Jones"

	
	"Smith"
	"Jones"
	60%

	

	
	80%
	nesadalītā

	
	USD'000
	USD'000
	USD'000

	Atsavināšanas datumā (360 – (90 ( 3 / 12))/katram punktam
	414,0
	337,5
	360,0

	Korekcijas mātesuzņēmuma pašu kapitālā atsavināšanas brīdī (1. darbība)
	   56,5
	
	

	Nesadalītā peļņa iegādes/atsavināšanas brīdī
	
	  (180,0)
	 (337,5)

	
	
	    157,5
	      22,5

	"Jones": daļa no peļņas pēc iegādes (157,5 ( 80%)
	 126,0
	
	

	"Jones": daļa no peļņas pēc iegādes (22,5 ( 60%)
	   13,5
	
	

	
	  610,0
	
	


c)
i)
Daļēja atsavināšana: no meitasuzņēmuma uz asociēto uzņēmumu (no 80% līdz 40%)

KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	
	
	 USD'000

	Ilgtermiņa aktīvi
	
	 360

	Ieguldījumi asociētajā uzņēmumā (3. darbība)
	
	 259

	Apgrozāmie aktīvi (370 + 340)
	
	    710

	
	
	 1 329

	Pašu kapitāls
	
	

	USD 1 parastās akcijas
	
	 540

	Nesadalītā peļņa (2. darbība)
	
	    689

	Īstermiņa saistības
	
	    100

	
	
	 1 329


KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IENĀKUMIEM

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	
	
	 USD'000

	Peļņa pirms nodokļiem (153 + 9/12 SYMBOL 180 \f "Symbol" 126)
	
	 247,5

	Peļņa no atsavināšanas (1. darbība)
	
	 140,0

	Asociētā uzņēmuma peļņas daļa (90 ( 3/12( 40%)
	
	9,09

	Nodoklis  45 + (9/12 SYMBOL 180 \f "Symbol" 36)
	
	  (72,0)

	Perioda peļņa
	
	 324,5

	Peļņa, kas attiecināma uz:
	
	

	Mātesuzņēmuma īpašniekiem
	
	 311,0

	Nekontrolējošo līdzdalību (20% ( 90 ( 9/12) 
	
	   13,5

	
	
	 324,5


Darbības
1
Peļņa no "Smith Co" atsavināšanas
	
	 USD'000      
	 USD'000      

	 Saņemtās atlīdzības patiesā vērtība
	
	 340

	 40% paturētā ieguldījuma patiesā vērtība 
	
	250

	Atņemt konsolidētās uzskaites vērtības daļu kontroles zaudēšanas brīdī
	

	 
80% SYMBOL 180 \f "Symbol" ((540 – (90  SYMBOL 180 \f "Symbol" 3/12))
	 414
	

	 
Nemateriālā vērtība ((a) daļa)
	     36
	

	
	
	  (450)

	
	
	  140


2
Koncerna nesadalītā peļņa 

	

	
	
	"Jones" 40%

	

	"Smith"
	"Jones"
	nesadalītā

	
	USD'000
	USD'000
	USD'000

	Atsavināšanas datumā (360 – (90 ( 3 / 12))/katram punktam
	414
	337,5
	360,0

	Koncerna peļņa no atsavināšanas (1. darbība)
	140
	
	

	Nesadalītā peļņa iegādes/atsavināšanas brīdī
	
	  (180,0)
	  (337,5)

	
	
	 157,5
	    22,5

	"Jones": daļa no peļņas pēc iegādes (157 ( 80%)
	 126
	
	

	"Jones": daļa no peļņas pēc iegādes (22,5 ( 40%)
	     9
	
	

	
	 689
	
	


3
Ieguldījumi asociētajā uzņēmumā
	
	  USD'000

	 Patiesā vērtība kontroles zaudēšanas datumā (jaunā "cena")
	 4250

	 Daļa paturētajās rezervēs pēc iegādes (90 ( 3/12 ( 40%)
	         9

	
	 259


d)
Daļēja atsavināšana: no meitasuzņēmuma uz pārdošanai paredzētu finanšu aktīvu (no 80% līdz 40%)
KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR FINANŠU STĀVOKLI

UZ 20X8. GADA 30. SEPTEMBRI

	
	
	 USD'000

	Ilgtermiņa aktīvi
	
	 360

	Ieguldījumi  
	
	 250

	Apgrozāmie aktīvi (370 + 340)
	
	    710

	
	
	 1 320

	Pašu kapitāls
	
	

	USD 1 parastās akcijas
	
	 540

	Nesadalītā peļņa (W)
	
	    680

	Īstermiņa saistības
	
	    100

	
	
	 1 320


KONSOLIDĒTAIS PĀRSKATS PAR IENĀKUMIEM

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X8. G. 30. SEPTEMBRĪ

	
	
	 USD'000

	Peļņa pirms nodokļiem (153 + 9/12 SYMBOL 180 \f "Symbol" 126)
	
	 247,5

	Peļņa no atsavināšanas (skat. (c) iepriekš)
	
	 140,0

	Nodoklis  45 + (9/12 SYMBOL 180 \f "Symbol" 36)
	
	  (72,0)

	Perioda peļņa
	
	 315,5

	Peļņa, kas attiecināma uz:
	
	

	Mātesuzņēmuma īpašniekiem
	
	 302,0

	Nekontrolējošā līdzdalība
	
	   13,5

	
	
	 315,5


Darbība: nesadalītā peļņa
	

	"Smith"
	"Jones"

	
	USD'000
	USD'000

	Pēc katra punkta / atsavināšanas datumā (360 – (90 ( 3 / 12))
	414
	337,5

	Koncerna peļņa no atsavināšanas (1. darbība)
	140
	

	Nesadalītā peļņa iegādes brīdī
	
	  (180,0)

	
	
	 157,5

	"Jones": daļa no peļņas pēc iegādes (157,5 ( 80%)
	 126
	

	
	  680
	


Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

Piemēra daļas a) i) un a) ii) radīs tādu pašu vispārējo atbildi.
a)
"PEACE GROUP"

KONSOLIDĒTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS UZ 20X2. GADA 31. DECEMBRI
	
	 USD'000

	Ilgtermiņa aktīvi
	

	Īpašums, ražotne un iekārtas (38 650 + 7 600 + (2. darbība) 800 )
	 47 050

	Nemateriālā vērtība (2. darbība)
	   2 100

	
	 49 150

	Apgrozāmie aktīvi (12 700 + 2 200)
	 14 900

	
	 64 050

	Pašu kapitāls, kas attiecināms uz mātesuzņēmuma īpašniekiem
	

	Pamatkapitāls
	 10 200

	 Rezerves (3. darbība) / (4. darbība)
	 40 660

	
	 50 860

	Nekontrolējošā līdzdalība (5. darbība)
	   4 640

	
	 55 500

	Saistības (7 450 + 1 100)
	   8 550

	
	  64 050


Darbības

1
Koncerna struktūra 
i) daļa


ii) daļa


2
Nemateriālā vērtība
	
	  Koncerns
	 NKL

	
	 USD'000
	 USD'000
	 USD'000

	Nodotā atlīdzība
	
	 4 025
	

	 NKL patiesā vērtība 
	
	
	 4 600

	 Patiesā vērtība mātesuzņēmumam agrāk piederējušajai kapitāla daļai
	
	2 875
	

	Identificējamo aktīvu patiesā vērtība 
	
	
	

	 un iegādes rezultātā pārņemtās saistības:
	
	
	

	 Pamatkapitāls
	 800
	
	

	 Rezerves
	 7 800
	
	

	 
Patiesās vērtības korekcijas (6. darbība)
	    800
	
	

	
	  9 400
	
	

	 ( 60%/40%
	
	 (5 640)
	 (3 760)

	
	
	  1 260
	    840

	
	
	

	
	
	 2 100


3
Konsolidētās rezerves (ja ieriekš piederājis kā asociētais uzņēmums) (i)
	
	 "Peace"
	 "Miel"
	 "Miel"

	
	 USD'000
	 USD'000
	 USD'000

	
	
	 25%
	 60%

	 Ziņojuma datumā
	 40 720
	 7 800
	 7 900

	  Peļņa no ieguldījuma atzīšanas pārtraukšanas*
	 355
	
	

	  
Patiesās vērtības izmaiņas (6. darbība)
	
	  (0)
	  (0)

	 Rezerves, kas pastāvēja iegādes brīdī
	
	  (5 800)
	  (7 800)

	
	
	 2 000
	 100

	 Daļa no rezervēm pēc iegādes:
	
	
	

	 "Miel" – 25% (2 000 ( 25%)
	 500
	
	

	 "Miel" – 60% (100 ( 60%)
	 60
	
	

	  Atņemt:
Guvums no patiesās vērtības, kas atzīts "Peace" 
	    (975)
	
	

	 
atsevišķajos finanšu pārskatos
	 40 660
	
	


* Peļņa sakarā ar 25 % asociētā uzņēmuma atzīšanas pārtraukšanu
	Patiesā vērtība kontroles iegūšanas datumā (200 000 akcijas  ( USD 14 375)
	 2875

	Mātesuzņēmuma daļa uzskaites vērtībā (2 020 + ((7 800 – 5 800) ( 25%)
	 (2 520)

	
	     355


4
Konsollidētās rezerves (ja ieriekš piederēja kā asociētais uzņēmums) (i)
	
	"Peace" 
	"Miel" 

	
	 USD'000
	 USD'000

	Ziņojuma datumā
	 40 720
	 7 900

	 Peļņa no ieguldījuma atzīšanas pārtraukšanas*
	 855
	

	 
Patiesās vērtības izmaiņas (6. darbība)
	 (0)
	 (0)

	Rezerves, kas pastāvēja iegādes brīdī
	
	 (7 800)

	
	
	 100

	"Miel" - daļa no rezervēm pēc iegādes
	
	

	   
(100 ( 60%)
	 60
	

	 Atņemt:
Guvums no patiesās vērtības, kas atzīts "Peace" 
	
	

	
atsevišķajos finanšu pārskatos
	     (975)
	

	
	 40 660
	


* Peļņa sakarā ar 25 % asociētā uzņēmuma atzīšanas pārtraukšanu
	
	 USD'000

	Patiesā vērtība kontroles iegūšanas datumā (200 000 akcijas ( USD 14 375)
	 2 875

	Izmaksa
	 (2 020)

	
	     855


Piezīme. Neatkarīgi no tā, vai pārdošanai paredzētais finanšu aktīvs ir vai nav ticis pārvērtēts, peļņa būs tāda pati, jo jebkuru pārvērtēšanas pārsniegumu virs sākotnējām izmaksām, kuras agrāk atzītas citos vispārējos ienākumos, pārvieto uz peļņu vai zaudējumiem.  

5
Nekontrolējošā līdzdalība
	
	 USD'000
	 USD'000

	Neto aktīvi gada beigās
	 8 700
	

	Patiesās vērtības korekcijas (2. darbība)
	    800
	

	
	 9 500
	

	( 40%
	
	 3 800

	NKL nemateriālajā vērtībā (3. darbība)
	
	    840

	
	
	  4 640


6
Patiesās vērtības korekcijas
	Novērtētas (tikai) kontroles iegūšanas datumā
	 Iegādes
	
	

	
	iegāde
	Izmaiņas
	Gada beigās

	
	30.9.X2
	
	31.12.X2

	
	USD'000
	USD'000
	USD'000

	Zeme (9 400 – (800 + 7 800))
	800
	–   
	800


13. NODAĻA
Ārzemju ieguldījumu konsolidācija
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

1. darbība "Xerxes Inc" finansiālā stāvokļa pārskats 20X9. g. 31. decembrī, izņemot pamatkapitālu un nesadalīto peļņu, jāpārvērš atbilstoši EUR 1 = USD 1.

APKOPOTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS 20X9. GADA 31. DECEMBRĪ
	
	USD
	USD

	Ilgtermiņa aktīvi (neto uzsk. vērt.)
	
	 300

	Apgrozāmie aktīvi
	
	

	   Krājumi
	 200
	

	   Saņemamie maksājumi
	 100
	

	
	
	 300

	
	
	 600

	Ilgtermiņa saistības
	
	110

	Īstermiņa saistības
	
	110


( Pašu kapitāls = 600 – 110 – 110 = USD 380

Tā kā "Darius Co" iegādājās visu emitēto akciju kapitālu tā reģistrācijas brīdī, nesadalītā peļņa pēc iegādes, ieskaitot valūtas kursa starpību, būs iepriekš minēto akcionāru līdzekļu vērtība, atņemot sākotnējo izmaksu "Darius Co" – USD 25. Nesadalītā peļņa pēc iegādes = USD 380 – USD 25 = USD 355.

APKOPOTAIS FINANŠU STĀVOKĻA PĀRSKATS 20X9. GADA 31. DECEMBRĪ

	
	
	USD
	USD

	Aktīvi
	
	
	

	Ilgtermiņa aktīvi (neto uzsk. vērt.)
	 USD (350 + 300)
	
	 650

	Apgrozāmie aktīvi
	
	
	

	   Krājumi
	 USD (225 + 200)
	 425
	

	   Saņemamie maksājumi
	 USD (150 + 100)
	 250
	

	
	
	
	    675

	
	
	
	 1,325

	Pašu kapitāls un finanšu saistības
	
	
	

	Pašu kapitāls
	
	
	

	   Parastās USD 1 akcijas (tikai "Darius")
	
	
	 300

	   Nesadalītā peļņa
	 USD (300 + 355)
	
	 655

	
	
	
	 955

	Ilgtermiņa saistības: aizdevumi
	 USD (50 + 110)
	
	 160

	Īstermiņa saistības
	 USD (100 + 110)
	
	    210

	
	
	
	 1 325


2. darbība Pārskats par ienākumiem jāpārvērš abilstoši vidējai likmei (EUR 1,6 = USD 1).

"XERXES INC" APKOPOTAIS IENĀKUMU PĀRSKATS PAR GADU, KAS NOSLĒDZAS 20X9. GADA 31. DECEMBRĪ

	
	USD

	Peļņa pirms nodokļiem
	 100

	Nodoklis
	   50

	Peļņa pēc nodokļiem, nesadalītā
	   50


APKOPOTAIS KONSOLIDĒTAIS IENĀKUMU PĀRSKATS GADAM, KAS NOSLĒDZAS 20X9. GADA 31. DECEMBRĪ

	
	
	USD

	Peļņa pirms nodokļiem
	 USD (200 + 100)
	 300

	Nodoklis
	 USD (100 +  50)
	 150

	Peļņa pēc nodokļiem, nesadalītā
	 USD (100 +  50)
	 150


3. darbība Pašu kapitāla līdzdalību gada sākumā var konstatēt, kā tālāk norādīts.

	
	EUR

	Atlikums 20X9. gada 31. decembrī
	 380

	Nesadalītā peļņa gadā
	   80

	Pašu kapitāla vērtība 20X8. gada 31. decembrī
	 300

	Pārvēršot atbilstoši EUR 2 = USD 1, iznāk
	 USD 150


4. darbība Tagad var aprēķināt valūtas kursa starpību.

	
	USD

	Pašu kapitāla procenti 20X9. gada 31. decembrī (1. pakāpe)
	 380

	Pašu kapitāla procenti 20X9. gada 1. janvārī (3. pakāpe)
	 150

	
	 230

	Atņemt nesadalīto peļņu (2. pakāpe) 
	   50

	 Guvums no valūtas maiņas
	 180


KONSOLIDĒTAIS REZERVJU IZMAIŅU PĀRSKATS PAR GADU, KAS NOSLĒDZĀS 20X9. GADA 31. DECEMBRĪ

	
	USD

	Konsolidētās rezerves 20X8. g. 31. decembrī
	 325

	Guvums no valūtas maiņas, kas rodas konsolidējot
	 180

	Nesadalītā peļņa gadā
	 150

	Konsolidētās rezerves 20X9. g. 31. decembrī
	 655


(Piezīme. "Xerxes Inc" rezervēm pēc iegādes gada sākumā jābūt bijušām USD 150 – USD 25 = USD 125, bet "Darius Co" rezervēm jābūt bijušām USD 300 – USD 100 = USD 200. Līdz ar to konsolidētajām rezervēm jābūt bijušām USD 325.)

14. NODAĻA
Koncerna naudas plūsmas
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

"TOPIARY CO"

KONSOLIDĒTAIS NAUDAS PLŪSMU PĀRSKATS

PAR GADU, KURŠ NOSLĒDZĀS 20X7. G. 31. DECEMBRĪ

	
	 USD'000
	 USD'000

	Naudas plūsma no pamatdarbības
	
	

	Neto peļņa pirms nodokļu atskaitīšanas
	 5 655
	

	Korekcijas:
	
	

	   Nolietojums (1. darbība)
	 975
	

	   Peļņa no ražotnes pārdošanas
	 (300)
	

	   Daļa no asociētā uzņēmuma peļņas pēc nodokļu nomaksas
	 (1 050)
	

	   Ieguldījumu ienākumi
	 (600)
	

	   Maksājamie procenti
	    450
	

	Pamatražošanas peļņa pirms darbības kapitāla izmaiņām
	 5 130
	

	   Pieaugumam no tirdzniecības darījumiem un citām saņemamajām summām (5 500 – 3825 – 84)
	 (1 641)
	

	   Krājumu palielināšanās (5 925 – 3 000 – 96)
	 (2 829)
	

	   Pircēju un pasūtītāju parādu pieaugums (1 500- 840 – 204)
	    456
	

	No pamatdarbības gūtie naudas ieņēmumi
	 1 116
	

	Samaksātie procenti (2. darbība)
	 (300)
	

	Samaksātie ienākumu nodokļi (3. darbība)
	   (750)
	

	Neto naudas plūsma no pamatdarbības
	
	 66

	Naudas plūsma no ieguldījumu darbības
	
	

	Meitasuzņēmuma iegāde (4. darbība)
	 294
	

	Īpašuma, ražotnes un iekārtu pirkšana (5. darbība)
	 (3 255)
	

	Ienākumi no ražotnes pārdošanas
	 1 500
	

	Dividendes no ieguldījuma (600 – 135)
	 465
	

	Dividendes no asociētā uzņēmuma (6. darbība)
	 750
	

	Nekontrolējošā līdzdalībā samaksātās dividendes (7. darbība)
	   (144)
	

	Ieguldījumu darbībā izmantotie neto naudas līdzekļi
	
	 (390)

	Naudas plūsma no finansēšanas darbības
	
	

	Parastā pamatkapitāla emisija (8. darbība)
	 7 359
	

	Ilgtermiņa kredītzīmju emisija (9. darbība)
	 2 760
	

	Kapitāla maksājumi saskaņā ar finanšu nomu (10. darbība)
	 (810)
	

	Samaksātās dividendes (3735 + 7500 + 10 335)
	   (900)
	

	Neto naudas plūsma no finansēšanas darbības
	
	 8 409

	Naudas un tās ekvivalentu neto pieaugums
	
	 8 085

	Nauda un tās ekvivalenti  (1,1 X 7)
	
	   5 460

	Nauda un tās ekvivalenti  (31,12 X 7)
	
	 13 545


Darbības

1
 Nolietojuma izdevumi

	
	 USD'000
	USD'000

	Pilnīgā īpašumā esošas ēkas (6 600 – 6 225)
	
	 375

	Ražotne
	
	

	 Beigu atlikums
	 3 600
	

	 Sākuma atlikums
	 3 300
	

	
	 300
	

	Amortizācija, veicot atsavināšanu
	 300
	

	
	
	 600

	
	
	 975


2
Procenti

	
	
	 USD'000

	Uzkrāto procentu pārceļamais atlikums
	
	 90

	Izdevumi
	
	 450

	Diskonts
	
	 (120)

	Atņemt uzkrāto procentu pārceļamais atlikums
	
	 (120)

	
	
	  300


3
Aplikšana ar nodokļiem
	
	 USD'000
	 USD'000

	 Sākuma atlikums
	
	

	Ienākuma nodoklis
	 651
	

	Atliktais nodoklis
	   39
	

	
	
	 690

	Peļņas vai zaudējumu aprēķina pārskaitījums (1 173 + 312)
	
	 1 485

	 Beigu atlikums
	
	

	Ienākuma nodoklis
	 1 386
	

	Atliktais nodoklis
	      90
	

	
	
	 (1 476)

	
	
	 699

	Iegādes brīdī
	
	    51

	Izejošā naudas plūsma
	
	 750


4
Meitasuzņēmuma iegāde 
	
	
	USD'000

	Iegādes brīdī saņemtā nauda 
	
	 336

	Atņemt naudas atlīdzību
	
	  (42)

	Ienākošā naudas plūsma
	
	 294


5
Ilgtermiņa materiālo aktīvu iegāde: iekārtas

	
	 USD'000
	USD'000

	Izmaksa 20X7. gada 31. decembrī
	
	 9 000

	Izmaksa 20X7. gada 1. janvārī
	
	 4 200

	
	
	 4 800

	Atsavināšana
	
	 1 500

	
	
	 6 300

	Iegādes brīdī
	 495
	

	Iznomāts
	 2 550
	

	
	
	 (3 045)

	Izejošā naudas plūsma
	
	 3 255


6
Dividendes no asociētā uzņēmuma
	
	 USD'000

	 Sākuma atlikums
	 3 000

	 Daļa no peļņas pēc nodokļu atskaitīšanas
	 1 050

	
	 4 050

	 Beigu atlikums
	 3 300

	
	    750


7
Nekontrolējošā līdzdalība
	
	
	 USD'000

	 Sākuma atlikums
	
	 –

	Peļņa gadā
	
	 300

	Iegādes brīdī
	
	  189

	
	
	 489

	 Beigu atlikums
	
	 (345)

	Izejošā naudas plūsma
	
	 144


8
Parastā pamatkapitāla emisija
	
	 USD'000
	USD'000

	 Beigu atlikums
	
	

	 Akcijas
	 11 820
	

	 Apdrošināšanas maksa
	   8 649
	

	
	
	 20 469

	 Nenaudas atlīdzība
	
	

	 Akcijas
	 660
	

	 Apdrošināšanas maksa
	 165
	

	
	
	  (825)

	 Sākuma atlikums
	
	

	 Akcijas
	 6 000
	

	 Apdrošināšanas maksa
	 6 285
	

	
	
	 (12 285)

	 Ienākošā naudas plūsma
	
	    7 359


9
Kredītzīmju emisija

	
	
	 USD'000

	 Beigu atlikums
	
	 4 380

	 Sākuma atlikums
	
	 1 500

	
	
	 2 880

	Finansēšanas izmaksas
	
	     120

	Ienākošā naudas plūsma
	
	 2 760


10
Kapitāla maksājumi saskaņā ar finanšu nomu
	
	 USD'000
	USD'000

	 Sākuma atlikums
	
	

	 Pašreizējais
	
	 600

	   Ilgtermiņa
	
	    510

	
	
	 1 110

	 Jauna nomas apņemšanās
	
	 2 550

	  Beigu atlikums
	
	

	 Pašreizējais
	 720
	

	   Ilgtermiņa
	 2 130
	

	
	
	 (2 850)

	 Izejošā naudas plūsma
	
	     810


Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

NAUDAS PLŪSMU PĀRSKATS PAR GADU, KAS NOSLĒDZĀS 20X2. GADA 31. DECEMBRĪ
	
	 USD'000
	 USD'000

	
	
	

	Naudas plūsma no pamatdarbības
	
	

	Peļņa pirms nodokļiem
	 666
	

	Korekcijas:
	
	

	  Nolietojums 
	 78
	

	   Daļa no asociētā uzņēmuma peļņas
	 (120)
	

	  Procentu izdevumi
	   –  
	

	
	 624
	

	  Pircēju un pasūtītāju parādu pieaugumS (2 658- 2 436 – 185)
	 (37)
	

	  Krājumu palielināšanās (1 735 – 1 388 – 306)
	 (41)
	

	  Parādu pieaugums (1 915 – 1 546 – 148)
	 221
	

	No pamatdarbības gūtie naudas ieņēmumi
	 767
	

	Samaksātie procenti
	   –  
	

	Samaksātie ienākumu nodokļi (5. darbība)
	 (160)
	

	Neto naudas plūsma no pamatdarbības
	
	 607

	Naudas plūsma no ieguldījumu darbības
	
	

	Meitasuzņēmuma "Custardpowders" iegādē iegūtā neto nauda (55 – 7) 
	 (48)
	

	Īpašuma, ražotnes un iekārtu pirkšana (1. darbība)
	 (463)
	

	 No asociētajiem uzņēmumiem saņemtās dividendes (3. darbība)
	 100
	

	Ieguldījumu darbībā izmantotie neto naudas līdzekļi
	
	 (411)

	Naudas plūsma no finansēšanas darbības
	
	

	Izmaksātās dividendes
	 (63)
	

	Finansēšanas darbībā izmantotie neto naudas līdzekļi
	
	   (63)

	Naudas un tās ekvivalentu neto pieaugums
	
	   133    

	Nauda un tās ekvivalenti gada sākumā
	
	 (266)

	Nauda un tās ekvivalenti gada beigās
	
	 (133)


Darbības
1
Īpašuma, ražotnes un iekārtu pirkšana
	ĪPAŠUMS, RAŽOTNE UN IEKĀRTAS

	
	 USD'000
	
	 USD'000

	pārceļamais atlikums
	 3 685
	
	

	"Custardpowders" iegāde
	 694
	 Nolietojums
	 78

	(Pievienotā nauda
	    463
	 k/p
	 4 764

	
	 4 842
	
	 4 842


2
Nemateriālā vērtība
	NEMATERIĀLĀ VĒRTĪBA

	
	 USD'000
	
	 USD'000

	pārceļamais atlikums
	   -  
	
	

	"Custardpowders" iegāde
	 42
	 (Vērtības samazināšanās zaudējumi
	 0

	 (1,086 – (1,044 ( 100%))
	     
	 k/p
	 42

	
	 42
	
	 42


3
 No asociētajiem uzņēmumiem saņemtās dividendes
	Ieguldījumi asociētajā uzņēmumā

	
	 USD'000
	
	 USD'000

	pārceļamais atlikums
	 2,175
	
	

	Peļņas daļa
	 120
	 (Saņemtās dividendes
	 100

	
	         
	 k/p
	 2 195

	
	 2 295
	
	 2 295


4
Pamatkapitāla saskaņošana
	
	 USD'000

	Pamatkapitāls plus apdrošināšanas iemaksas pārceļamais atlikums
	 4 776

	Emitētas, lai iegādātos meitasuzņēmumu (120 000 ( USD 2,80)
	    336

	Pamatkapitāls plus apdrošināšanas iemaksas k/p (4 896 + 216) 
	 5 112


( gada laikā akciajs nav emitētas par naudu.

5
Samakstie ienākumu nodokļi
	MAKSĀJAMIE IENĀKUMU NODOKĻI

	
	 USD'000
	
	 USD'000

	 
	
	 b/p
– pārskata perioda nodoklis
	 200

	
	
	 
– atliktais nodoklis
	 180

	 (Samaksātā nauda
	 160
	 Peļņa vai zaudējumi
	 126

	  k/p
– pārskata perioda nodoklis
	 235
	
	

	 
– atliktais nodoklis
	 111
	
	      

	
	 506
	
	 506


15. NODAĻA
Maksājumi ar akcijām (2. SFPS)
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

D
Saskaņā ar 2. SFPS jāveic maksājums peļņā vai zaudējumos

Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

Samaksas izdevumi par gadu balstīti uz piešķiršanas datumā (20X3. gada 1. janvārī) noslēgto iespējas līgumu patieso vērtību. Tā kā pieci no 200 darbiniekiem pagājušajā gadā aizgāja no darba, ir pamats pieņemts, ka četru gadu garantēšanas periodā no darba aizies 20 darbinieki, un ka tāpēc faktiski tiks piešķirti 45 000 iespējas līgumi (250 ( 180). 

Tāpēc uzņēmums atzīst samaksas izdevumus USD 135 000 (45 000 SYMBOL 180 \f "Symbol" 12 SYMBOL 180 \f "Symbol" ¼) peļņā vai zaudējumos un atbilstošu tās pašas summas pašu kapitāla pieaugumu.

16. NODAĻA
Noma (17. SGS)
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

Daži no tiem (doti 17. SGS) var šķist diezgan acīmredzami, bet citi ir visai sarežģīti.

a)
Ar nomu īpašuma tiesības uz aktīvu tiek nodotas nomniekam līdz nomas termiņa beigām.

b)
Nomniekam ir iespēja nopirkt aktīvu par cenu, kura varētu būt pietiekami zemāka par patieso vērtību datumā, kad šādu iespēju var izmantot, un nomas sākumā pastāv pietiekošs pamats uzskatīt, ka šī iespēja tiks izmantota.

c)
Nomas termiņš ietver aktīva saimnieciskās izmantošanas laika lielāko daļu pat tad, ja īpašuma tiesības netiek nodotas.

d)
Minimālo nomas maksājumu pašreizējā vērtība nomas uzsākšanas brīdī būtībā ir vismaz vienāda ar visu iznomātā aktīva patieso vērtību.

e)
Iznomātie aktīvi ir tik specifiski, ka tikai nomnieks tos var lietot bez lielu izmaiņu veikšanas.

Situācijas, kuras atsevišķi vai apvienojumā arī varētu liecināt, ka noma klasificējama par finanšu nomu.

f)
Ja nomnieks var atcelt nomu, iznomātāja zaudējumus saistībā ar atcelšanu sedz nomnieks. 

g)
Guvumi vai zaudējumi no atlikušās vērtības patiesās vērtības svārstībām ietekmē nomnieku (piemēram, nomas maksas atlaides veidā, kas vienāda ar lielāko daļu pārdošanas ieņēmumu nomas beigās)

h)
Nomnieks spēj turpināt nomas otru periodu par nomas maksu, kas ir būtiski zemāka par nomas maksu tirgū. 

17. NODAĻA
Atliktais nodoklis (12. SGS)
Atbilde par lekcijā minēto 1. piemēru

a)


	
	 USD    

	 Maksājamais nodoklis par 20X8. gada peļņu (USD 120 000 ( 30%)
	 40 000

	 Nesamaksāšana par 20X7. g.
	   5 000

	 Nodokļa aprēķins un nodokļa saistības 
	 45 000


b)


	
	 USD    

	 Maksājamais nodoklis par 20X8. gada peļņu (kā minēts iepriekš)
	 40 000

	 Pārmaksāšana par 20X7. g.
	  (5 000)

	 Nodokļa aprēķins un nodokļa saistības 
	 35 000


Bez tam paredzēto atlaidi var parādīt atsevišķi kā ienākumu vispārējo ienākumu pārskatā un kā aktīvu finanšu stāvokļa pārskatā. Tomēr šāda ieskaita pieeja ir iespējamākā.

Atbilde par lekcijā minēto 2. piemēru

a)
Iekārtas nodokļu bāze ir USD 7000.

b)
Saņemamo procentu nodokļu bāze ir nulle

c)
Pircēju un pasūtītāju parādu nodokļu bāze ir USD 10 000.

d)
Aizdevuma nodokļu bāze ir 1 milj. USD.

e)
Dividenžu nodokļu bāze ir USD 5 000.

e) punkta gadījumā pēc būtības visa aktīva uzskaites vērtība ir atskaitāma pret saimniecisko labumu. Nav ar nodokli apliekamas pagaidu starpības. Alternatīva analīze ir tāda, ka uzkrātajām saņemamajām dividendēm nodokļu bāze ir nulle, un rezultātā iegūtajai ar nodokli apliekamajai pagaidu starpībai tiek piemērota nulles nodokļu likme. Saskaņā ar abām analīzēm nav atliktā nodokļa saistību.
Atbilde par lekcijā minēto 3. piemēru

a)
Uzkrāto izdevumu nodokļu bāze ir nulle.

b)
Avansā saņemto procentu nodokļu bāze ir nulle.

c)
Uzkrāto izdevumu nodokļu bāze ir USD 2 000.

d)
Uzkrāto soda naudu nodokļu bāze ir USD 100.

e)
Aizdevuma nodokļu bāze ir 1 milj. USD.

Atbilde par lekcijā minēto 4. piemēru

"Jonquil Co" atgūs iekārtu uzskaites vērtību, izmantojot to, lai ražotu preces tālākpārdošanai. Tāpēc uzņēmuma pašreizējā nodokļa aprēķins ir šāds.

	
	 Gads

	
	 20X1. g.
	 20X2.g.
	 20X3. g.
	 20X4. g.
	 20X5.g.

	
	 USD
	 USD
	 USD
	 USD
	 USD

	Ar nodokli apliekamie ienākumi*
	  10 000
	  10 000
	  10 000
	  10 000
	  10 000

	Nolietojums nodokļa aprēķina vajadzībām
	  12 500
	  12 500
	  12 500
	  12 500
	           0

	Ar nodokli apliekamā peļņa (nodokļa zaudējumi)
	  (2 500)
	  (2 500)
	  (2 500)
	  (2 500)
	  10 000

	Pārskata perioda nodokļa izdevumi (ienākumi) 40%
	  (1 000)
	  (1 000)
	  (1 000)
	  (1 000)
	  4 000


* t.i., nulles peļņa plus (USD 50 000 ( 5) nolietojuma pieskaitīšana atpakaļ.

Uzņēmums atzīst pārskata perioda nodokļa aktīvu no 20X1. līdz 20X4. g. beigās, jo tas atgūst ieguvumu no nodokļu zaudējumu pret 20X0. gada ar nodokli apliekamo peļņu.

Pagaidu starpības, kas saistītas ar iekārtām, un rezultātā radušies atliktā nodokļa aktīvi un saistības un atliktā nodokļa izdevumi un ienākumi ir šādi.

	
	Gads

	
	20X1. g.
	20X2. g.
	20X3. g.
	20X4. g.
	20X5.g.

	
	USD
	USD
	USD
	USD
	USD

	Uzskaites vērtība
	 40 000
	 30 000
	 20 000
	 10 000
	 0

	Nodokļa bāze
	 37 500
	 25 000
	 12 500
	          0
	         0

	Ar nodokli apliekama pagaidu starpība
	   2 500
	   5 000
	   7 500
	 10 000
	         0

	Atliktā nodokļa sākuma saistības
	 0
	 1 000
	 2 000
	 3 000
	 4 000

	Atliktā nodokļa izdevumi (ienākumi): bal fig
	 1 000
	 1 000
	 1 000
	 1 000
	 (4 000)

	Atliktā nodokļa beigu saistības @ 40%
	 1 000
	 2 000
	 3 000
	 4 000
	          0


Uzņēmums atzīst atliktā nodokļa saistības no 20X1. līdz 20Z4. gadam, jo ar nodokli apliekamās pagaidu starpības apvērse sekojošajos gados radīs ar nodokli apliekamu ienākumu. Uzņēmuma ienākumu pārskats ir šāds. 

	
	Gads

	
	20X1. g.
	20X2. g.
	20X3. g.
	20X4. g.
	20X5.g.

	
	USD
	USD
	USD
	USD
	USD

	 Ienākumi
	 10 000
	 10 000
	 10 000
	 10 000
	 10 000

	 Nolietojums
	 10 000
	 10 000
	 10 000
	 10 000
	 10 000

	  Peļņa pirms nodokļiem
	 0
	 0
	 0
	 0
	 0

	  Pārskata perioda nodokļa izdevumi (ienākumi)
	 (1 000)
	 (1 000)
	 (1 000)
	 (1 000)
	 4 000

	 Atliktā nodokļa izdevumi (ienākumi)
	 1 000
	 1 000
	 1 000
	 1 000
	 (4 000)

	  Kopējie nodokļa izdevumi (ienākumi)
	         0
	         0
	         0
	         0
	         0

	  Neto gada peļņa
	         0
	         0
	         0
	         0
	         0


Atbilde par lekcijā minēto 5. piemēru

Aktīva nodokļu bāze ir USD 70 000 (USD 150 000 – USD 80 000).

Ja uzņēmums paredzējis atgūt uzskaites vērtību, izmantojot aktīvu, tam jārada ar nodokli apliekamais ienākums USD 150 000, bet tas spēs atskaitīt nolietojumu tikai USD 70 000. Uz šī pamata atliktā nodokļa saistības ir    USD 24 000 (USD 80 000 ( 30%).

Ja uzņēmums paredz atgūt uzskaites vērtību, nekavējoties pārdodot aktīvu un gūstot ieņēmumus USD 150 000, tad atliktā nodokļa saistības tiks aprēķinātas šādi.

	
	Ar nodokli apliekama pagaidu 
	
	Atliktā

	
	starpība
	Nodokļa likme
	nodokļa saistības

	
	USD
	
	USD

	Uzkrātais nolietojums nodokļa aprēķina vajadzībām
	30 000
	30%
	9 000

	Ieņēmumi, kas pārsniedz cenu
	 50 000
	Nulle
	         –

	Kopā
	 80 000
	
	 9 000


Piezīme. Pašu kapitālu tieši debetē par papildu atlikto nodokli, kas rodas pārvērtēšanas rezultātā.

Atbilde par lekcijā minēto 6. piemēru

Ja uzņēmums paredzējis atgūt uzskaites vērtību, izmantojot aktīvu, tad situācija ir tāda pati kā LE 5 iepriekš tādos pašos apstākļos. 

Ja uzņēmums paredzējis atgūt uzskaites vērtību, nekavējoties pārdodot aktīvu un gūstot ieņēmumus             USD 150 000, tad uzņēmums varēs atskaitīt indeksētās izmaksas USD 110 000. Neto peļņu USD 40 000 apliks ar nodokli pēc 40 % likmes.  Turklāt uzkrāto nolietojumu nodokļa aprēķina vajadzībām USD 30 000 iekļaus ar nodokli apliekamajos ienākumos un apliks ar nodokli pēc 30 % likmes. Pamatojoties uz iepriekš minēto, nodokļa bāze ir USD 80 000 (USD 110 000 mīnus USD 30 000), pastāv ar nodokli apliekama pagaidu starpība            USD 70 000, un atliktā nodokļa saistības ir USD 25 000 (USD 40 000 ( 40% plus USD 30 000 ( 30%). 

Atbilde par lekcijā minēto 7. piemēru

a)
Patiesās vērtības korekcija
Sākotnējās atzīšanas rezultātā atliktā nodokļa saistības palielina nemateriālo vērtību vai samazina negatīvo nemateriālo vērtību.

b)
Nerealizētie zaudējumi
Aktīvu nodokļu bāzes netiek mainītas.

c)
Konsolidētā peļņa
12. SGS neļauj atzīt rezultātā radušās atliktā nodokļa saistības, ja mātesuzņēmums, ieguldītājs vai kopuzņēmuma dalībnieks var kontrolēt pagaidu starpības apvērses laiku un ir ticams, ka tuvākajā nākotnē pagaidu starpības apvērse nenotiks.

d)
Valūtas kursu izmaiņas: ieguldījumi
Šajā situācijā var būt ar nodokli apliekama pagaidu starpība vai atskaitāma pagaidu starpība. 12. SGS neļauj atzīt rezultātā radušās atliktā nodokļa saistības, ja mātesuzņēmums, ieguldītājs vai kopuzņēmuma dalībnieks var kontrolēt pagaidu starpības apvērses laiku un ir ticams, ka tuvākajā nākotnē pagaidu starpības apvērse nenotiks.

e)
Valūtas kursu izmaiņas: pašu valūtas izmantošana
Vēlreiz - var būt ar nodokli apliekama pagaidu starpība vai atskaitāma pagaidu starpība. Ja ir ar nodokli apliekama pagaidu starpība, tad tiek atzītas rezultātā radušās atliktā nodokļa saistības, jo tās attiecas uz saviem ārvalstu darbības aktīviem un saistībām, nevis uz pārskatu iesniedzēja uzņēmumaieguldījumu šajā ārvalstu darbībā. Atliktais nodoklis tiek debetēts vai kreditēts peļņā vai zaudējumos.

Atbilde par lekcijā minēto 8. piemēru

a)
Saistību patiesā vērtība
Rezultātā radies atliktā nodokļa aktīvs palielina nemateriālo vērtību vai samazina negatīvo nemateriālo vērtību.

b)
Nerealizētā peļņa
Tāpat kā iepriekš

c)
Valūtas kursu izmaiņas: Ieguldījumi
Kā atzīmēts 7. jautājumā, var būt ar nodokli apliekama pagaidu starpība vai atskaitāma pagaidu starpība. 12. SGS prasa atzīt rezultātā radušos atliktā nodokļa aktīvu tad un tikai tad, ja ir ticams, ka:

(i)
 ka tuvākajā laikā notiks pagaidu starpības apvērse; un

(ii)
ka būs pieejama ar nodokli apliekamā peļņa, pret kuru var izmantot pagaidu starpību.

d)
Valūtas kursu izmaiņas: savas valūtas izmantošana
Kā atzīmēts iepriekšējā jautājumā, var būt ar nodokli apliekama pagaidu starpība vai atskaitāma pagaidu starpība. Ja ir atskaitāma pagaidu starpība, tad tiek atzīts rezultātā radies atliktā nodokļa aktīvs, ja ir ticams, būs pieejama pietiekama ar nodokli apliekamā peļņa, jo atliktā nodokļa aktīvs attiecas uz ārvalstu darbības pašu aktīviem un saistībām, nevis uz pārskatu iesniedzēja uzņēmumaieguldījumu šajā ārvalstu darbībā. Atliktais nodoklis tiek debetēts vai kreditēts peļņā vai zaudējumos.

Atbilde par lekcijā minēto 9. piemēru

a)
Uzņēmums atzīst atliktā nodokļa aktīvu 0,9 milj. USD (3 milj. ( 30%) un peļņas vai zaudējumu pārskatā atliktā nodokļa ienākumu 0,9 milj. USD. Tas arī samazina nemateriālās vērtības izmaksas par 0,9 milj. USD un atzīst izdevumus 0,9 milj. USD peļņā vai zaudējumos. Nemateriālās vērtības izmaksas samazinātas līdz 4,1 milj. USD, t.i., summai, kas būtu reģistrēta, ja atliktā nodokļa aktīvs 0,9 milj. USD būtu atzīts kā identificējams aktīvs uzņēmējdarbības apvienošanas datumā.

b)
Ja nodokļa likme pieaug līdz 40%, uzņēmumam jāatzīst atliktā nodokļa aktīvu 1,2 milj. USD (3 milj. ( 40%) un peļņas vai zaudējumu pārskatā - atliktā nodokļa ienākumu 0,12 milj. USD.


Ja nodokļa likme nokrīt līdz 20%, uzņēmumam jāatzīst atliktā nodokļa aktīvu 0,6 milj. USD (3 milj. ( 20%) un atliktā nodokļa ienākumu 0,6 milj. USD.


Abos gadījumos uzņēmums samazinās arī nemateriālās vērtības izmaksas par 0,9 milj. USD un atzīs izdevumus par šo summu peļņā vai zaudējumos.

18. NODAĻA
SFPS izmaiņas
Lekcijā piemēru nebija.


Faktiskie procenti "Z":


Koncerns (75% × 80%) 	= 60%


Nekontr. līdzdalība	= 40%
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